Nekunsa N1

INlekTop: npodh. OPJITUK NIOBOBb
KOHCTAHTUHOBHA

Tema: Hecob6CcTBEHHbIE UHTErpans.i.
PYHKLMN HECKOJIbKNX NepeMeHHbIX: 0bnacTb
onpepernieHna, MTIMHUN YPOBHSA, YaCTHbIe
NPou3BoAHbLIE



1. HecoOGCTBEHHbIEe UHTEerpans.bl.

b
B onpegeneHun jf(x) dx

npegnonaraeTca‘yuro - KOHEeYHble
yucna, a - Henpeﬁbhal-laﬂ doyHKLMUA.

x[) _
Ecnu xon( gb OOHO U3 3TUX YCNTOBUM
HapyLluaeTcs, TO MHTerpan Ha3bliBaeTcs
HecoOCTBEHHbIM.



MbI paccMOTPUM MHTErparnbl no
OeCKOHeYHOMY MPOMEXYTKY UNun
HecoOCTBeHHbIe UHTerpanbl 1-oro poaa:

Tf(x)dx = lim _Zif(x)dx.

B—+0

Ecnu Takon npepen cyuwecTByeT U
KOHEe4YeH, TO rOBOPSAT, YTO HECOOCTBEHHbLIW
MHTerpasn cXxoguTcs.



Ecnu Xxe yKasaHHbIM npeaen He
cyuwiecTByeT U 6ecKoHe4yeH, TO rOBOPST,

YTO MHTerpan pacxoauTcs.
AHanoru4yHo onpepenseTcs

_Ii f(x)dx= lim j‘f(x)dx.

A—>—0

[ f@ds=[ foode+ [ f,

roe ¢ - n6asa domkcupoBaHHas Touyka ocu Ox.
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Ha npakTuke npuv BbIlYUCIIEHUN
HeCOOCTBEHHbIX UHTErpPanoB MOXHO cpa3y
npumMmeHAaTb opmyny HoloToHa-IlenbHuua n
CUMBOIJ « OO » NOACTABNATbL KaK Y1CIIO.

[Tpumep.
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Teopema.

2 dx |o >1, cxoputes,

1 x(x a <1, pacxogurcs.



PYyHKUMA OBYX NEePEeMEeHHbIX
Mpumep. MNMnowagb Z NpPAMOYrosibHMUKa co
CTOpoHamMu X, ) HaxoAuTcH no chopmyne

zZ = X).
JTa hopmyna onpeaenseT PyHKUNIO OBYX
nepemMeHHbIX X U ).

OGnacTtbio onpeaeneHus pyHKUNN
I Z@B,ry)wcn HEeKOTopoe MHOXeCTBO
TO4YeK NITOCKOCTM Oxy.



Mpumepsbl.

1) z = In(xy).37a dyHKuus onpepeneHa,
ecnn xy > (). N3o6pa3nm 3T0 MHOXECTBO
Ha NNOCKOCTMW:




2) Z:\/y—xz; y—x"20.

Hapucyem rpaHunuy obnactn ) = xz.
JTO napabona.

Y



[Mapabona genut obnacTb Ha ABe 4YacTu.
JocTaTo4yHO B3ATb OA4HY TOYKY, HAanpumMmep
M (@;dpoBepuTL BoINONHEHME
HepaBeHCTBa

y—x"20=1-0>0 (sepHo)

CnepoBaTenbHO, 0ONacTbLIO onpeaeneHnsn
ABMNSIETCS MHOXECTBO Touyek [).



'PadhuK dpyHKLUMKN ABYX NepeMeHHbIX
'PacpuKkomM pyHKUUM OBYX NepeMeHHbIX

ABNAETCA NOBEPXHOCTD.
[Tpumepsbl.

1) 7z = \/1 —x2 —y2 - nonycdepa (Z > O).

Z




2) z = x2 4 y2 - napadoonoup.
Z



[MocTpoeHue rpachmkoB pyHKUUU ABYX
nepemMeHHbIX NpeacTaBnaeT
3HauyuTenbHble TpyaHoCcTU. MoaTomy
cyLiecTByeT eLlie oauH cnocob
n3obpaxeHus pyHKUUUN OBYX
nepemMeHHbIX, OCHOBaAHHbIN HAa CE4YEeHUM
NOBEPXHOCTU Z — f (x, y) NIIOCKOCTAMM
Z=¢C, rpe C -nwboe 4yucno, T.e.
NJIOCKOCTAMM, napannesnibHbIMU
NSIOCKOCTHU Oxy,



HasoBeM nuHnen ypoBHSA MHOXECTBO
TOYeK NNOCKOCTU Z(x,y) =c,rpe C -
yucno. TepMunH «JIMHUN YPOBHSA» B3AT U3
kapTorpacdpuun. Tam nMHUM YPOBHSA — 3TO
FINHUUN, HA KOTOPbIX BbICOTA TOYEK 3€eMHOMU
NOBepPXHOCTU HaA YPOBHEM MopS
nocTtosiHHa. 10 HUM MOXXHO CyAUTbL U O
xapakrtepe penbeda, YTO 0OCOO6EHHO
Ba>XHO, €CJ&in MeCTHOCTb ropucTas.



[Mpumep. NocTponUTb NMMHUN YPOBHA

yHKUMM 7 = X 4 17

JluHuun ypoBHA onpepensaroTcd ypaBHEHUEM
2 2
x +y"=c (0Lc¢c<+0).
[JaBasa C pa3nuyHble 3Ha4YeHUs, nonyvaem
CEeMEeUCTBO KOHLUEHTPUYECKNX OKPYKHOCTEMN.



c =0: nonyuvaercs Touka (0,0).

c=1: x’+y°=1 (pamnyc r=1)

c=4: x> +y° =2 (paguyc r=2)
c=0

b c=1
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YacTHble npon3BogHbIe

PaccMoTpum (pyHKLUIO Z = Z(x,y).
3acdpukcmpyem ogHy nepemMeHHYHo,
Hanpumep, V.Myctb ) = ). Torpa
nony4ynTtca dbyHKUMUA oAHON NepemMeHHoOun X.
[lponsBogHasa oT Takou (PyHKLUMN
Ha3blBaeTCH YaCTHOM NPOU3BOOAHOU NO X

Oz

/
n obo3HavaeTcHs Z v —.

OX Oz

/
AHanoruyHo onpegenseTca <, unu
( YV - nepemeHHasi, X -MNOCTOSIHHas).



[Tpumep.

1) Haittn Z_ n Z;, ecrm Z=Xx"y" —2x).
Z =y (x’). -2y-x'=3x"y* - 2y.
z, = x° -(yz);—2x-y':2yx3—2x.



YacTHble npou3BogHbIe 2-0ro nopsaka

QOyHKUMA Z = Z (x,y) nMmeet veTbipe
YaCcTHble NPOM3BOAHbIE BTOPOro nopsaka.

(z.) =z (2).=2,

(Z)'c)’y = Z)’c’y (Z;)’y B Z;’y

"

"
Zy W Z,. HasblBalTCA

CMelwaHHbIMU NPON3BOAHBLIMM.



Teopema.

4 "
CmewaHHble npousBogHble 2, U Z,

paBHbl MeXxay cobou npu yCnoBumn nx
HenpepbIBHOCTMU:

" [/
Xy yx*



[Tpumep.

1) Hantu yacTHble npou3BoAHble BTOPOro
nopsaaka PyHKUUU

3 2
z=X-y".
z, =3x"y",
" =(3x%y") =3y° - 2x=6xy°.
z, =2x"y,

"o 3.\ 3
z,, =(2x7y), =2x".



Z;’y — (Z;)’y — (szyz);; — 2y 3x” = 6?52%

2, =(2)), =(2x'y), =2-3x"y = 6x"y.

Mbl BUONUM, Y4TO 2, = 2 -



NMNonHbIn anddepeHumnan pyHKLUUN
[lycTb £ = Z(X,y). [MonHbIN
andpdepeHuman

! /
dz=z dx+z dy.

Mpumep. Z = xzy. Haitu dz.
/ 2

’— —
z, =2xy, z,=X =

=  dz=2xydx+x’dy.




OnddepeHUunpoBaHue CroXHbIX OYHKLUN
[lycTtb £ = Z(X )/) npuyem

x=x(t),y = y(1).
orp,a ECTI: O)KHaFI CbYHKLIMFI O,EI,HOVI

nepemeHAHOI

dz_@z.dx 0z dy

dt ox dt dy dt




PaccmoTpum Tenepb pyHKUUIO f(x,y)
npu ycnosum, uto ) = V(X). 3peckb
nepemMeHHas Z ecTb (pyHKUUA OOHOU
NepPeMeHHOU x : 7 — f(x,y(x))

JTOT cCry4Yyan CBOOAUTCA K npeabiayLiemy,
npuyem posib NepemMeHHon [ wurpaeryXx.

dz 0z dx 0z dy

dc ox dx Oy dx




dx

Ho 5:1:
dz oz : 0z dy.
dx oOx 0y dx

HaxXoAUTCA TaK, KaKk ecnu Obl )y He
3aBucern ot y .



dz

— - Npoun3BoAHaA CITOXHOW
cbyl-ud%:m OOHOU NepeMeHHON. ITy
NPoOn3BOAHYH Ha3bIBaKOT MOJIHOMU

NPOU3BOAHOMN.



[Mpumeps.l.

2
z=Xx"y, rae y=COS2x.
Hantu % n dz

OX dx
0z
1) — =2xy.
OX Y

3aTtem BMecCTO y noaocTaBuMm Y = COS 2x.

Monyuyum

% = 2XCOS2X.

OX



dz Oz 6Z.dy.

2) — — | )
dx oOx 0y dx
g — xz; Q =-2sIn2x =
oy p dx
& oy cos2x — 2x”sin 2x.
dx 3
OTBerT: vz = 2XCOS2x,
OX
dz

— —=2xcoSs2x —2x"sin2x.
dx



CamocTosiTenbHasa paborta Ne2
1) Hantn obnactb onpeaeneHna pyHKUNN

2) Hantn yacTHble npon3BoAHbIe NepPBOro
U BTOPOro nopsaka

a)z=xy", b) z=x"+3xy.
3) Z:x3-lny, rae ) =JsInx.

Hantu @ n dz

OX E



